
매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대해 만족하십니까? 31 11 3

2. 방과후학교가 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 31 4 10

3. 방과후학교가 나의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 20 14 11

4. 앞으로 방과후학교에 계속 참가하고 싶습니까? 27 11 4 3

109 40 28 3

매우
만족

만족 보통 불만
매우
불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대해 만족하십니까? 11 20 3

2. 방과후학교가 나의 특기 적성 계발에 도움이 되었습니까? 11 18 5

3. 방과후학교가 나의 학업 실력 향상에 도움이 되었습니까? 9 18 7

4. 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 8 21 3 2

5. 앞으로 방과후학교에 계자녀를 계속 참여시키겠습니까? 13 17 4

52 94 22 2

설           문
응답

2018년1학기 방과후학교 (학생) 만족도 결과표

설           문
응답

결과(   45  장)

2018년1학기 방과후학교 (학부모) 만족도 결과표

결과(  34  장)


